
ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO DELIBERATIVO DO 

ESPORTE CLUBE BAHIA, REALIZADA NO DIA 17 DE DEZEMBRO DE 2024 

 

Aos dezessete dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e quatro, às 19:00h, 
reuniu-se extraordinariamente, em segunda chamada, em formato híbrido 
(modalidade presencial e tele presencial), sendo presencialmente no auditório do 
Centro Médico Empresarial Vitraux, situado na Rua Eduardo José dos Santos, 43, 
Rio Vermelho, nesta Capital e tele presencialmente através da plataforma Google 
Meet de videoconferência, o Conselho Deliberativo do Esporte Clube Bahia – CNPJ 
15.193.923/0001-84, associação desportiva sem fins econômicos, com sede à 
Avenida Antônio Carlos Magalhães, Edifício Golden Plaza, n°3.213, salas 806 e 
807, Parque Bela Vista, CEP 40.280-000, no município de Salvador, Bahia, 
conforme Edital publicado no jornal A Tarde, edição de doze de dezembro  de dois 
mil e vinte e quatro, com a ordem do dia: 1 - Aprovação da ata da reunião anterior; 
2 - Apresentação, pela Diretoria Executiva, e deliberação, pelo Conselho 
Deliberativo, de projeto de iniciativa desportiva da modalidade “Vôlei de Praia”; 3 - 
Apreciação e aprovação do novo Regulamento do Programa Dignidade ao Ídolo; 4 
- Apreciação e deliberação sobre os relatórios da Comissão de Desportos acerca 
da concessão, renovação e/ou majoração de benefícios do Programa Dignidade ao 
Ídolo, e; 5 - O que ocorrer. Iniciada a reunião. Imediatamente, o Presidente do 
Conselho Deliberativo, Wendel Barreto Marques, compôs a mesa dos trabalhos 
com o Vice-Presidente Luiz Claudio Amado Moraes e o Secretário Iglesias Brasil 
Cabalero, solicitou a execução dos Hinos do Estado da Bahia e do Esporte Clube 
Bahia. Ato continuo, o Presidente, Wendel Marques, solicitou ao Secretário, Iglesias 
Cabalero a leitura do Edital que convocou esta reunião. Após a leitura do Edital, 
registrou a presença e agradeceu as representações da Diretoria Executiva, do 
Conselho Fiscal, do Conselho de Ética e da equipe técnica. Em seguida, o 
Presidente Wendel Marques informou a saída da Conselheira Mariana Cardos da 
Comissão de Desportos, da qual era Coordenadora, sendo substituída pelo 
Conselheiro Thiago El Sayegh Nunes, foi realizada eleição para nova coordenação, 
sendo eleito o Conselheiro Rodrigo Gonzaga como Coordenador e o Conselheiro 
Florisvaldo Silva de Araújo Júnior, como Subcoordenador. No segundo informe, 
registrou a primeira confraternização do atual mandato, com a presença de 
membros do Conselho Deliberativo, do Conselho Fiscal, do Conselho de Ética e da 
Diretoria Executiva, no Clube Campomar, com o qual o Conselho Deliberativo está 
fazendo estudos para deliberar sobre uma provável parceria. Em seguida, o 
Presidente, Wendel Marques, deu início a tratativa do primeiro ponto de pauta, 
questionando ao Secretário, Iglesias Cabalero, se havia alguma manifestação dos 
Conselheiros e Conselheiras a cerca da Ata de reunião anterior, enviada 
antecipadamente por e-mail, para todas e todos, sendo negativa a resposta. 
Colocada em votação, aprovada por unanimidade. Dando prosseguimento à 
reunião, iniciando o segundo ponto da pauta, o Presidente Wendel Marques, antes 
de passar para o Presidente da Diretoria Executiva, Emerson Ferretti para 
apresentar o projeto de iniciativa desportiva da modalidade “Vôlei de Praia”, o 
Presidente Wendel Marques solicitou que o Secretário Iglesias Cabalero 
encaminhasse a abertura do tempo regimental de dez minutos, para inscrição aos 
integrantes que tivessem interesse em se manifestar sobre o tema. Passada a 
palavra ao Presidente Emerson, o mesmo enumerou as diversas modalidades em 
que a Associação investiu e avançou neste primeiro ano de mandato. Anunciou o 
projeto da nova modalidade proposta e convidou o especialista Marcos Char, 
Gestor e principal Técnico, para detalhar o projeto. Ele apresentou a comissão 
técnica até então acertada, falou do potencial da modalidade, dos atletas baianos 
consagrados, dos objetivos, da viabilidade econômica. Durante a apresentação do 
projeto, houve uma participação especial do atleta olímpico, Ricardo Santos, de 



forma tele presencial, quando finalizou a apresentação. Daí foi dado 
prosseguimento à reunião, convidando os inscritos para fazer o uso da palavra. No 
geral, os Conselheiros que se manifestaram, aprovaram e parabenizaram a 
Diretoria Executiva pela proposta do projeto apresentada e pelas outras 
modalidades com projeto em andamento. Outra questão levantada foi se haveriam 
custos do projeto para a Associação, o que foi respondido negativamente pelo 
Senhor Marcos Char, reforçado pelo Presidente Emerson, quando afirmou que se 
não houvesse captação de recurso, o projeto seria abortado. Foi sugerida a 
proposição de consultar a SAF para analisar a possibilidade do Grupo City 
contribuir com a construção de um campeonato internacional. Ao que o Presidente 
Emerson respondeu que o foco será consolidar a modalidade para depois sugerir 
a participação em campeonatos internacionais. Foi observada a importância destes 
projetos de iniciação desportiva para a colaboração na formação dos jovens. Por 
fim, foi solicitado o envio destas proposições de projeto serem enviados com uma 
antecedência maior. O Conselheiro Bernardo Cortizo, sugeriu uma questão de 
ordem, que versava sobre a importância do acompanhamento, durante o 
andamento do Projeto, pelo Conselho Fiscal. O Presidente Wendel Marques 
reiterou que este acompanhamento será realizado. Concluídas as falas, O 
presidente colocou a em votação a aprovação do projeto, o que foi aprovado por 
unanimidade. Ato continuo, o Presidente Wendel Marques deu início ao terceiro 
ponto da pauta, apreciação e aprovação do novo Regulamento do Programa 
Dignidade ao Ídolo e antes de passar a palavra para o Conselheiro Rodrigo 
Gonzaga, Coordenador da Comissão de Desportos, solicitou que o Secretário 
Iglesias Cabalero encaminhasse a abertura do tempo regimental de dez minutos, 
para inscrição aos integrantes que tivessem interesse em se manifestar sobre o 
tema. A Comissão de Desporto, através do seu Coordenador apresentou algumas 
propostas de ajustes no Programa Dignidade ao Ídolo, de forma a atender às novas 
demandas conjunturais e econômicos, considerando melhorar o atendimento aos 
Ídolos participantes e aos que demandam participação no programa. O Conselheiro 
Theodomiro Rodrigues em sua intervenção sobre o tema, apresentou discordância 
em relação ao texto proposto pela Comissão de Desporto e apresentou proposta 
alternativa para o Art 26 do Programa Dignidade ao Ídolo. Outros Conselheiros e 
Conselheira fizeram comentários e sugestões adicionais à proposta apresentada 
pelo Conselheiro Theodomiro, que redigiu uma proposta unificada com o 
Conselheiro Fabio Rocha. A proposta original, proposta 1, junto com a proposta 
alternativa, proposta 2, foram à votação. O resultado da votação foi 22 votos para 
a proposta 1; 61 votos para a proposta 2, e; 1 abstenção. Sendo aprovada a 
proposta 2 com a seguinte redação: Art. 26. Confirmada a concessão do benefício 
pelo Esporte Clube Bahia, a Mesa do Conselho encaminhará a decisão para a 
Diretoria Executiva que terá a obrigação de informar ao BAHIA SAF, que conforme 
o Contrato de Acionistas, fará os melhores esforços para que proceda os tramites 
administrativos e contábeis necessários para a inclusão do benefício. 
Imediatamente o Presidente, dando prosseguimento aos trabalhos iniciou o quarto 
ponto da pauta, solicitando ao Secretário Iglesias Cabalero encaminhasse a 
abertura do tempo regimental de dez minutos, para inscrição aos integrantes que 
tivessem interesse em se manifestar sobre o tema e por se tratar de assunto 
sensível, que envolve questões de saúde e financeira de diversas pessoas, a 
transmissão ao vivo foi suspensa. O Parecer da Comissão de Desportos, 
apresentada pelo seu Coordenador, foi apreciada e aprovada por unanimidade. Ato 
contínuo, o Presidente Wendel Marques solicitou ao Secretário Iglesias Cabalero 
encaminhasse a abertura do tempo regimental de dez minutos, para inscrição aos 
integrantes que tivessem interesse em se manifestar no ponto de pauta “o que 
ocorrer”. Foi registrada a necessidade de discutir também sobre futebol no 
Conselho Deliberativo, bem como os novos processos de gestão da Arena Fonte 
Nova, como os procedimentos para o check in, de forma a representar o sentimento 
dos torcedores. Também foi registrada crítica ao formato de realização das 



reuniões, longas e desgastantes, o que limita as melhores conclusões. Registrado 
também, o princípio da transparência, sendo observado a desatualização do site, 
principalmente nas questões financeiras. Conclusa as intervenções, não havendo 
mais nada a tratar, o Presidente Wendel agradeceu a todos e todas presentes, 
inclusive os convidados e a todas as pessoas envolvidas na realização da reunião, 
inclusive o corpo técnico e deu por encerrada a reunião, cuja ata desta sessão foi 
lavrada e será avaliada e aprovada em Reunião Extraordinária subsequente, sendo 
assinada em 2 (duas) vias, pelos componentes da Mesa Diretora do Conselho 
Deliberativo. 
. 

 

Salvador, 17 de dezembro de 2024 
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